

8. květen – Den vítězství

státní svátek



Za konec 2. světové války v Evropě se považuje kapitulace vojsk nacistického Německa, která byla podepsána 7. května 1945 v hlavním stanu spojeneckých vojsk v Remeši. Kapitulace vstoupila v platnost dne 8. května ve 23:01 hodin středoevropského času. Západní velmoci vyhlásily za Den vítězství v Evropě (Victory in Europe Day) 8. květen 1945, protože tento den byl formálně posledním dnem druhé světové války na evropském kontinentě.

Na území Československa se však ještě bojovalo. Ráno 9. května 1945 vjely do Prahy sovětské tanky, které Prahu nakonec osvobodily.

V Sovětském svazu byl tedy až 9. květen vyhlášen Dnem vítězství nad fašismem.

V poválečných letech nebyl v Československu stanoven termín státního svátku ukončení 2. světové války. Jednotliví představitelé politických stran se na datum nemohli shodnout.

Až 2. listopadu 1951 se politici usnesli a podle sovětského vzoru schválili zákon, kterým byl stanoven 9. květen jako Den osvobození Československa Sovětskou armádou.

Po vítězství demokracie v naší republice byl od roku 1989 zákon o státních svátcích několikrát změněn.

9. května 1990 byl přijat zákon, podle kterého byl 9. květen stanoven jako Den osvobození od fašismu.

15.5.1991 byl zákonem stanoven 8. květen jako Den osvobození od fašismu.

29.6.2000 byl 8. květen stanoven jako Den osvobození.

V roce 2004 bylo v rámci projednávání zákona o státních svátcích navrženo, aby 8. květen byl vyhlášen jako Den vítězství. Tím se názvosloví svátku přiblížilo názvosloví používané v západních státech. Některé připomínky poslanců při projednávání poukazyvaly i na to, že název Den osvobození působí na občany tak, jako by se na osvobození obyvatelé tehdejšího Československa ani nepodíleli, proto je výstižnější nazvat tento den Dnem vítězství.

Dne 10.2.2004 byl přijat zatím poslední zákon, kterým se stanovilo datum a název státního svátku připomínající konec 2. světové války.

Zpracoval: Ondra Nožka, 8.A

Zdroj: www.fronta.cz
www.ceskatelevize.cz



